江南晚报



扫一扫,关注"升学团子"

# 锡城名校长寄语新学期

2023.2.6 星期一 责编:杨洁丹 版式:唐立群

# 把希望种在心田、把微笑写在脸上

春回大地百花吐艳,兔跃青山万物生辉。春节的爆竹声还萦绕在我们耳畔,新春的脚步又伴着我们走进了新的一年。迎着新学期的朝霞,伴着一声声亲切的问候,满怀喜悦的心情,带着美好的憧憬,我们又将回到熟悉而美丽的校园。

校对:赖敏

面对未来,学校、家长、社会该如何携起手来,同心同力,为学生注入精神力量?新学期,让我们听校长们说!

探索形成推动家校社协同育人的 "一中做法"

朱晴怡



新的一年、新的学期,无锡一中将继续深入推进"三全育人",以"大课程观"为引领,聚焦课程实施,探索形成推动家校社协同育人的"一中做法",将立德树人落到实处。

学生的全面发展、健康成长是每一个家庭、每一所学校以及整个社会的共同期盼。无锡一中将以课程为载体,搭建学校、家庭、社会合作的桥梁。我们将通过对课程的顶层设计,实现师资力量、课程资源、教学方式等方面的整合与优化,在温馨家庭成长空间、优化校园发展空间和拓展社会实践空间的过程中,为每一位学生的全面发展构筑"三位一体"的成长空间,从而进一步激活学生的生命状态,让学生能够蓬勃生长。

随着《关于健全学校家庭教育协同育人机制的意见》的出台,家校社实现协同育人的路线图更加具体和生动,学生全面发展、健康成长将会得到更多的保障和支持。我们希望在新的一年、新的学期,全体一中学子继续培养"求进"品格,以"求进"的奋斗姿态迎接新的挑战、追逐青春梦想,把握住每一次成长进步的机会,不负韶华,不负时代,努力成长为堪当民族复兴大任的时代新人。(作者系无锡市第一中学校长)

#### 春天的校园 期待最好的你 <sub>周宏燕</sub>



春天的校园期待最好的你。这个最好的你,我希望是珍爱生命的你。生命的顽强,在"野火烧不尽,春风吹又生"中;生命的伟岸,在"少年负壮气,奋烈自有时"中。亲爱的同学们,你的生命的状态就如现在的时序,人生的春天需要你的努力。敬畏生命,敬畏自然,敬畏规则,我们的生命才会呈现最好的模样。

这个最好的你,我希望是自律上进的你,每位老师和你们的爸爸妈妈都在要求你们认真学习,最根本的目的就在于培养耐力、意志力、原则意识和对事情保持专注的能力。这些,远比成绩更重要,也更能影响你的一生。因为,我们没有理由相信,一个对待学习"三天打鱼两天晒网"的孩子,突然有一天,会全身心地投入去做一件有意义的事情。希望每位同学充分自律,走好人生春天的每一步。

这个最好的你,我希望是有责任担当的你。我们的责任就是今天努力学习,明天成为社会主义事业的建设者和接班人。当祖国需要我们的时候,凭自己的钢铁意识和聪明才智挺身而出。

同学们,新学期和春天一起来了,我们喜爱春天,赞美春天,那么,让我们都成为春风中那个做好充分准备的人,那个坚持不懈的人,那个努力向上的人。(作者系无锡市江南中学党委书记)

#### 踏上充满光荣和 梦想的新征程

钱军



时序更替,梦想前行。同学们,新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。首先,态度决定高度。新的学期,如同崭新的白纸——选择了勤勉与奋斗,也就选择了希望和收获;选择了纪律与约束,也就选择了理智和自由;选择了拼搏与超越,也就选择了成功和辉煌。第二,细节决定成败。古人云,为者常成,行者常至。只要我们强化细节意识,持之以恒,脚踏实地去做,你的成长之路就会因此而更卓越。第三,成长比成绩更重要。未来需要全面发展的人才,需要大家在不断丰富自己知识的同时,还要努力提高自己的修养,发展各方面的能力。

在新一年的征程上,需要我们发挥"动若脱兔疾如风"的干劲,我相信,积攒了强大能量的侨谊学子们定能怀抱梦想、脚踏实地、敢想敢为、善作善成。最后,祝愿每一位侨谊学子"兔"飞猛进,前"兔"似锦。让我们一起奔向春天,拥抱更加美好的新未来。(作者系侨谊教育集团总校长、无锡市侨谊实验中学校长)

### 新学期,从考哭 学霸说起

叶映峰



新学期我们从2022年高考考哭学霸的数学题说起。去年数学高考一结束,不少考生表示三年的高中数学自己学了个寂寞,也有不少老师说2022年数学试卷的难度创了近20年来的新高度。《"双减"之后,2022年高考数学试题有哪些新变化?权威评析来了!》一文,开篇就充分肯定了2022年的数学高考试卷,认为试卷体现了高考改革要求,撬动课堂教学改革,服务"双减"政策落地,助力基础教育高质量发展。这昭示着素养导向的高考、中考改革时代的到来。学校能做的是加强教考衔接,积极践行新课标,让核心素养落地,为学生的发展赋能。

素养导向的试题不但强调知识的积累,更注重学生解决问题的能力、创造力的培育。"考哭学霸"折射的是考与教不统一。新高考撬动课堂变革的现实要求课堂教学从"学会"走向"会学""会用""会创造",依靠题型、套路、刷题巩固知识、提高解题技能已经不能帮助学生顺利面对中高考。谁夯实了核心素养的培养,谁就是中高考的赢家,谁就是在培养时代新人。

人有时可以被唤醒,有时是被痛醒的。 考哭学霸,也是考哭老师。新学期,让我们在 课堂改革中寻找解决中国教育难题的答案, 坚韧地走在课堂改革的道路上,那是一条教 师的自我成长之路,是学校的高质量发展之 路,是教育担起民族复兴大任的强国之路。 (无锡市东林中学教育集团总校长,无锡市东 林中学教育集团紧密型学校党委书记,无锡 市东林中学校长)

#### 行而不辍向未来 施丽



"天地风霜尽,乾坤气象和。"站在新学期的原点,我们步履坚定,自信勇毅,在行进中接续奋斗,奔赴新程。

亲爱的同学,"少年辛苦终身事,莫向光阴情寸功",希望你们在实践担当中树立价值观念,涵养壮志,砥砺前行;在习惯养成中涵育必备品格,见贤思齐,明德力行;在手脑并用中提升关键能力,全面发展,博学笃行。"为者常成,行者常至",奔跑吧,追光少年!

亲爱的老师,"十年树木,百年树人",我们要读懂时代,不忘初心,牢记使命,在不断挑战中提升高度;我们要读懂教育,立德树人,陶冶品格,在师生心流里增加温度;我们要读懂课标,素养导向,学科实践,在课程育人中拓展深度。我们要努力做"经师"和"人师"的统一者,做新时代的"大先生"。

亲爱的家长,"清白家风不染尘,冰霜气骨玉精神"。好的生活,好的教育。家国精神炼就骨气,父母之爱涵养底气,大胆放手磨砺勇气。"师者父母心,社会同向行。"我们要相信每个孩子都是一座富矿,要发挥我们的合力,用智慧、热爱与陪伴滋养心灵,为他们的健康成长护航。

行而养志,行而养品,行而养心……行而不辍,未来可期。让我们扬帆启航,奔向下一程山海。(作者系无锡市连元教育集团总校长,无锡市连元教育集团紧密型学校党委书记,无锡市连元街小学书记、校长,无锡市梁溪区连元寄畅小学校长)

#### 向着美好踏歌而行 <sub>周燕微</sub>



向着明媚的春日行进,愿同学们心中有爱,行中有善,目光所及,皆是美好。用爱的眼光悦纳自己,用爱的温度关怀他人,用爱的视野探寻世界。

诗人王尔德说:"爱自己,是终身浪漫的 开始。"是的,善于发现自身优点,欣赏自己, 人生便会拥有自信的底色。金无足赤,人无 完人。每个人都有自己独特的优势,都值得 被欣赏、被喜爱。愿同学们在新学期,能以欣 赏的眼光看待自己,悦纳自己,爱这世上唯一 的、独一无二的自己,为自己点赞。

书本之外的大千世界,蕴藏着无穷无尽,可被探索的美好与精彩。出力流汗,体味"汗滴禾下土"的辛劳,感悟"粒粒皆辛苦"的不易;追逐梦想,理解"宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来"的坚持;漫步田间,感受"稻花香里说丰年,听取蛙声一片"的悠然。幸福感,便来源于对生活的爱,来源于对于世界无限的好奇与探寻。时常静下心来,看看四周,那葱葱郁郁的花木,那亲切友善的笑容,那满怀爱意的唠叨,那漫天闪耀的星辰,点滴风景都弥足珍贵,不可复制。同学们,愿你们能心怀热爱,去热爱生命里那些随处可见的际遇。去爱这个世界,去发现更多的美好。

同学们,心中有爱,世界处处生暖。愿你们在新学期带着爱的光芒,绽放自信微笑,向着美好踏歌而行。(无锡市五爱教育集团总校长,无锡市五爱教育集团紧密型学校党委书记,无锡市五爱小学校长)

## 导读 〈

B2版

无锡3名学生预录取牛津大学与剑桥大学

**B3**版

无锡中小学生寒假作业更丰富

B4版

『三点半』少年新闻课堂